

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Széchenyi-utca SIMON-ház Kunz József ur kereskedésével szemben.

Hirdetmények.

előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok valamint a lap szellemi részét illető minden közlemények ide intézendők.

Bérmentes levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Ottasóbos petisior egyszerű beiktatásért 5 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. —
Nyilttér 4 hasábos petisiorért 20 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.

XVIII. évfolyam 1891.

Debreczen. Szombat Szeptember 5.

172. szám.

A békefejedelmek találkozása.

Debreczen, Szept. 4.

Királyunknak, Ő Felségének tegnapi óta magas vendégei vannak. Előbb érkezett Albert szász király, utána a német birodalom fiatal, az uralkodói talentumokban gazdag Vilmos császár. — Mindkét souverain jelen lez fölséges uralkodónk társaságában az osztrák-magyar monarchia hadseregének Schwarzenau körüli tartott nagy hadgyakorlatain, amelyek az abban résztvevő katonák számára nézve jóval felülmúlja az Ermellékén tartott tavalyi manővereket. Hetven ezer ember van ott összpontosítva.

E látogatás első sorban udvariassági tény, amivel a fiatal német császár viszonyozni akarja királyunknak múlt évi megjelenését a porosz sziléziai hadgyakorlatokon.

De van más, ennél fontosabb célja is a fejedelmek találkozásának. Személyes jelenlétükkel akarnak meggyőződni a hadsereg harcászati kiképzetéséről, s hogy az mennyiben felel meg a reá váró nagy feladatnak.

A katonai kérdéseken kívül nagy valószínűség szerint a politikai helyzetről is tanácskozní fog a két szövetséges monarchia. Erre mutat az, hogy uralkodók kíséretében vannak Caprivi és Kálnoky külügyminiszterek.

E találkozásnak nagy jelentőséget kölcsönöz az is, hogy csak nem régen előttek meg a békére vágyó Európa nyugalmát felzavaró orosz-francia kedvezkedések, melyek a helyzetet, ha komolyan és közvetlenül nem veszélyeztetik is, de azt ma mégis talán nehezebbé tették, aminő tavalyi ilyenkor volt.

Ez a látogatás ismételt megerősítése a Németország és Ausztria-Magyarország között fennálló szitárszövetségnek; és

bizonyítéka a kölcsönös rokonszenven és változhatatlan érdekközösségen alapuló szövetségi viszonyoknak, a melynek egyedüli legfőbb célja a béke fenntartása.

E szövetség, támaszkodva a szövetségzett birodalmak népeinek rokonszenvére, a rengeteg pénzállozattal fenntartott roppant hadseregek erejére, Németország, Ausztria-Magyarország, és Olaszország által alkotva, a többféle érdekeknel fogva ezen hármass szövetség felé hajló Anglia, Románia, Bulgária barátságával dícselkedve, ma az európai békének hatalmasabb biztosítéka, mint aminő erőt az egymással kaczerkódó Francia- és Oroszország képvisel és kevésbé lehet föltenni, hogy a hármass szövetséggel bármely hatalmasság egy könnyen ki kötni merjen.

Ezen megnyugtató hitben üdvözöljük az ambiciozus, rokonszenves Hohenzollern, királyunk barátját, szövetségeseinket a Habsburgok birodama földjén!

A német császár királyunknál Vilmos német császár tegnapelőtt reggel 8 óra 45 perckor érkezett Hornba. A császár magyar huszárezrednek ezredesi egyenruhájában volt. Alig hogy megállott a vonat, azonnal leszállt a kocsiból, melynek ablakából már előzőleg köszöntött. A két császár egymáshoz sietett, ismételtlen megölelték és háromszor megcsókolták egymást.

Közvetlen a német császár után Caprivi birodalmi kancellár szállt le a vonatról, akit uralkodónk a legszívesebben üdvözölt. Caprivi birodalmi kancellár felkereste Kálnoky grófot és egymásra találva igen nagy bensőséggel üdvözölték egymást.

Az erdélyi románok Az erdélyrészi román nemzeti párt központi végrehajtó bizottsága Nagy Szebenben következő határozatot hozta. 1. A központi végrehajtó bizottság mély sajnálkozását fejezi ki a bukaresti sajtónak az idevaló románok ügyére káros eljárása fölött. 2. A bizottság elismerését fejezte ki Babes Vince pártelnök elvitatlanul korrek magatartása fölött, neki teljes bizalmat s a v a z. 3. A magyarországi és az erdélyrészi románok a l e g h a t á r o z o t-

tabban visszautasítanak minden nem, kivülről jövő kísérletet, mely az itteni románok politikai magatartásának befolyásolását célozza.

Nyilatkozatok a Jellassich ügyben

A magyar közvéleményt szerzőltt felizgató Jellassich ezred ügyben többféle nyilatkozat fekszik előtünk. Az ezredes Ivanossich jelentést tett Jellassich sirjának megkoszoruzásáról Bauer hadügyminiszterhez, közölvén elmondott beszédének a szövegét is. E jelentésből ugyan az vehető ki, hogy a magyarok legelkeseredettebb ellenségeinek, Jellassich bannak sirjánál kegyeletből jelentek meg a nevét viselő ezredtisztjei, de Ivanossich beszéde mind amellet elég tapintatlan, és tudatlanságot eláruló volt.

A sirkoszoruzó ezredes egy zágrábi távirat szerint előkelő személyiségek előtt is a leghatározottabban kijelentette, hogy Jellassich bannak sirjának megkoszoruzása nem politikai, legkevésbé magyar ellenes tüntetés. — Csupán kegyeletét fejezte ki ezáltal az ezred, mely Jellassich sirjához véletlenül közel jutott.

Hederváry K. Huengróf horvát bán is nyilatkozott ez ügyben a B. Hirlap tudósítója előtt. A bán többek között ezeket mondotta: „A Jellassich ezred egyik részének Fiumében, a másiknak Ottosváczban van az állomása. A teljes ezred most hadgyakorlatot tartott Szamobor körül. Szamobor mellett van Novidvori. Itt lakik az öreg Jellassich, a híres Jellassich öcsése, szintén generális, nyugalomban. Nem lehet-e azt menteni, sőt természetesen találni, hogy ez az öreg ember, a Jellassich nevet viselő ezred tisztikarát meghívja abba a kastélyba, amelynek kertjében az egykori ezredtábornok tetemei nyugosznak. Ha magam lettem volna az ezredes, mit tehettem volna? Igaz ugyan, hogy a mostani viszonyok és az ismert incidensek között talán megdöglött volna, hogy a meghívást elfogadhatom-e, — de végre is a meghívás visszautasítása szintén kínos dolog s nehezen magyarázható meg. És ha az ezred tisztikara e privát meghívást elfogadja, teheti-e azt, hogy ignorálja a ház kertjében fekvő halottat, akitől az ezred nevét kapta? A katona talán nem is gondolkodik tovább s a politika konstellációját nem is mérlegeli. És ha a sirtakosoruzat tesz, ez kegyeletének, udvariasságának szükségszerű kifejezése, — ha már ott van. En

ugyan valamitaktikusnak és tapintatosnak az eljárást nem igen tartom, de végre is az előbbi körülmények megadják azt a hiányzó lépcsőfokot, amelyen az logikusnak fel tudunk jutni az eset illetlen megítéléséhez. Egy Zágrábból legilletékesebb oldalról jövő nyilatkozat szerint a Budapesti Hirlap által a bán szájába adott nyilatkozatok teljesen helytelenek.

Külföld.

A cárevis eljegyzése. A cárevisnek Mária görög hercegnővel való eljegyzését, hir szerint, szeptember 6-án, a dán királyi születésnapján fogják kihirdetni.

A pápa világi hatalmának visszaállítása érdekében a német katolikusok nemzetközi katolikus kongressust szándékoznak összehívni. A „Monitor de Rome“ erről cikkezve kerekben kimondja, hogy mindaddig, míg a hármasszövetség fönáll, a pápa világi hatalmának helyreállításáról szó sem lehet. Az ellenkezőt gondolni, önmítás volna.

Oroszország hajai. A Berl. Tagbl. a szedáni csata évfordulója alkalmával a következőket írja: Németországról ellenségei azt hiszik, hogy az elszámolás napján rosszul állnak majd a chanceai. Bár hiányzik Bismarck diplomáciai prestigeje és a Németországhoz szító Ausztria-Magyarország és Olaszországban a szövetséget ellenző áramlatok is vannak, de a német hadsereg még mindig mint a sereg és Oroszország a sok évi reformmunka daczára agyaglábu kolosszus maradt. — Lengyelországban naponta nő a forrongás. Gurko főkeormányzó csak nemrég felelte a varsó-kalisi polgároknak, kik a varsó-kalisi stratégiai vasut kiépítését sürgették: „Van eszemben! A lengyel kutyákat úgy kell megkötözni, hogy ne téphessék le magukat a lánczról.“ — A lengyel hazafiak, kik harmincz évig Franciaországra számítottak, a francia köztársaságnak a czár előtt való meghunyászkodása folytán II. Vilmosban látják reményesillagukat. Csak egy jelére van szükség és a kétségbeeséshez közel álló emberek lobogója körül csoportosulnak. Kurlandot, Livlandot és Finnországot mindinkább elidegenítik a czárságtól. A Kaukázus forrong. Románia néhezlet a Plevnáért tapasztalt hálátlanság miatt, Bulgária a szófia merénylet óta ellensége Oroszországnak. Franciaország jövődű szövetségeseinek tehát elég a sebezhető helye és épen szeptember 2-ika alkalmas nap arra, hogy Németország érezze erejét. — Indokolt

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A Tiszán.

Úszik, úszik lefelé
Csolnakom a vízen,
Nem kell nekem evező,
Úgy is csak a nevető
Csillagokat nézem.

Nem bánom én, ha a víz
Az örvénybe húz is.
— Egy örvénybe e miatt
A csillagos ég miatt
Voitam én már úgy is.

Nem csak voltam, vagyok is,
Még se nagyon bánom . . .
Inkább ezt a kék eget,
— Rám nevető szép szemed, —
A sirban is áldom!

Szabolcska Mihály.

Enyhítő körülmények.

— Elbeszélés. —

Irta: Könyves Tóth Kálmán.

Tessék engem az én urammal békíteni — e szavakkal lépett be hozzám egy törölmetszett vidéki menyecske. Igazán szemrevaló asszony. Olyan bátran viselte magát, mintha többször forgolódott volna uri körökben. Az aztán nem kérdés, vajjon szobalány, vagy szakácsné képében.

Ránéztem. Nem látszott az arcán még csak nyoma sem annak, mintha a házások közt kitört vihar lehangolta volna kedélyét. Majdnem oly vidáman ejtette ki a szavakat, mintha azt mondta volna: „tessék minket kihirdetni.“ Pedig mily óriási híd választja el a kihirdetést a békekereséstől. Amaz az égne kezdete, ez a pokolnak küszöbe. Amott virág

nyilik tövis nélkül, emitt eltaposott virágok mellett szuró tövisek mutatkoznak.

Égiháboru a lelkesek hivatalos teendői közt a békéltetés; mert mikorára a házasságok odáig jutnak, villámokkal terhes a házi élet levegője s az a temételen villám mind a békéltetés alkalmával pattan szét. Nem csoda hát, ha magam is kedvetlen arccal fogadtam a hozzám intézett kérelmet, habár az mosolygó ajakkal volt is hozzám intézve. Hát még mikor megtudtam, hogy mint feyházi lelkeshez fordul hozzám.

— Hát mi okért akar bekülni? kérdeztem szárazon.

— Csak azért biz' én, mert válni akarok az uramtól, engesztelhetetlenül gyűlölöm.

Ezt ugyan betanította az ügyvédje, gondoltam magamban, mert vidéki asszony szájából a válás ezen egyik föltételét még ily szabatosan körülírva nem hallottam, a meny nyiben ezt az eszmét így fejezik ki: „nem kell sem testemnek, sem lelkemnek.“

De hát, ha betanították is, lássuk tovább, mit beszél az a nevető asszony, a ki engesztelhetetlenül gyűlöl. Intettem, hogy folytassa

— Válni akarok törvényesen, mert gyujtogatóval, orgyilkossal együtt nem élhetek. Az én uram vizsgálati fogságba került, meg akarok tőle szabadulni, hogyha kiszabadul, még a tekintetével se üldözzön.

A királyi ügyész megengedte, hogy a vizsgálati fogolyt szembesítem feleségével s a törvényes békéltetést eszközöljem.

Azt a gyujtogatót, orgyilkost iszonyatos kinézésű embernek rajzoltam magam elé. Láttam feldult vonásait, szuró szemeit, alacsony homlokát, duzzadt ajkát. S magamban igazat adtam a szegény asszonynak, ki oly szörnyeteg békői közül menekülni óhaj. Gyujtogató és még orgyilkos. E kettős bűn, kettős kainbélyeget süti a bűnös homlokára. Ilyen sötét árnyékkal lelkemben léptem

a fogházor szobájába, hol a fogolynak találkoznia kellett nevével.

A fogolyt beparancsolták. De a mint belépett s tekintetem az övével találkozott, az az árnyék lettem elűnt. Egy jószágos arca, halvány ifju állott előttem. De hirtelen lesütötte szemét, arca kigyult, a mint feleségére nézett; nem volt szemében harag ekkor sem, mint inkább bus fájdalom, véghetetlen keserűség.

Feleségét azonban ez az eltitkolható keserűség sem indította meg. Most is mosolygott mint előbb, csakhogy mosolyába dacz, kihívás is vegyült.

Előadván, hogy neje tőle válni szándékozik s nekem meg kell tennem a békéltetési kísérleteket. A vizsgálati fogoly szomoruan rázva fejét, így szólt:

— Ne is tessék fáradozni, aláírok én mindent, a mit Klári akar, ha már idáig jutott, jobb, ha egyenesen az akasztófára visz, hát jó, ha gyűlöl, én is gyűlölöm . . . lehet hogy ő nem hazudik, de én ha hazudom is, ha nem is, szintén aláírom, hogy gyűlölöm.

— Mit beszélsz, Csomai József — vágott közbe a nő — mit beszélsz, hogy én juttattalak idáig, hogy én viszek az akasztófára. No már ezt a lelkemen el nem viselném. Magad vagy az oka mindennek, miért vettél el, akkor sem szerettelek, hozzád kötöttek, mint kutgémhez a kolozsot. Úgy húzott az a láncz, de most, istennek hála, elszakad. Nem adtam én kezbeled sem a osóvát, hogy a házat ránk gyujtsd, sem a fegyvert, hogy a jegyzőre löj.

— Te adtad mindgyüket a kezembe, — vizonzá keserűen az ifju — nem a kezeddél, de a szemeddel. Elaltattál s én mint lunatikus, odamentem, azt tettem, a mit akartál. Ma is azt tenném, pedig tudtam, ezentul is tudnám, hogy romlásomra törsz. Az asszonynak teiszett ez a vallomás.

Az a két fekete szem villogott, mint sötétben a szikra, akár a macskaszem.

— Még ha úgy volna is — vetette oda kicsinylőn nézve urára — szegyenleném bevallani, ha neked volnék. Hát ember az olyan, ki egy gyöngye asszonytól elhagyja magát szédítettet? Nem is igaz, a mit beszélsz, csak magadat szeretnéd tisztázni s azért rántod elő azt a mentséget. Talán magadnak is jobban esik, ha ilyenel ámitáhodt lelkiismeretedet. Ne tessék neki hinni, akármit adja az ártatlant.

Befejeztem az első békéltetést. Az engesztelhetetlenül gyűlölő asszony rá sem tekintett férjére, távozní akart, mikor férje eme szavakkal állotta útját.

— Hát még kezest sem adsz, Klári. Ne váljunk el egymástól haraggal.

S a gyujtogató arczán két könyvessepp gördült alá.

— Ha csak ez a bajod, itt van ni, s odanyújtá kezét.

Az ifju lévvel szoritotta meg. Elváltak egymástól. Egy hétre újból megidéztem feleségét.

De az eset szokatlanul érdekelt. Nem volt okom kételkedni Csomai József őszinteségében. Úgy az arczára volt az írva, mintha nyomatott betű lett volna. Olyan lélektani háttere lehet e történetnek, a mely megérdemli a bővebb tanulmányozást. A nyomorult ember föltárta előttem egész lelkületét.

Ijább korában verkedő legény volt. Korán szemet vetett Csengődi Klárára, a ki falujokban jómódu árvalány volt. Anyja még élt, tehát csak apátlan árva. Bolondította a legényeket, s nem egy verekedésnek ő volt a szerző oka. Mindig azzal szeretett legjobban táncolni, a ki a többi legények fölé kerekedett. Valóságos Helena volt a kis falusi Trójában.

Csomai Józsinak is egy ilyen verekedés alkalmával ígérta oda kezét. Csak kezét, mert szíve nem volt, vagy ha volt is kemény, mint

a föltéves, hogy ezen közleménynek a lengyeleket illető része irányadó lengyel körök informálásán alapszik.

A chilei polgárháború. Még megerősítésre váró hír szerint Balmacedát menekülés közben boszúból agyonlőtte egy öszvérhajtásár, mert őt Balmaceda a télen, fölzigatva a hófúvás következtében megnehezített utazástól, megverte.

Miniszterrátság Konstantinápolyban. A török fővárosban hirtelen miniszterváltás tört ki, ami nagy meglepetést okoz. A válság okai ismeretlenek. Nem lehetetlen, hogy Kiamil pasa nagyvezért a mindenható orosz befolyás buktatta meg. Az államtanács elnökét: Aarif pasát is elcsapták: helye csak ezután fog betölteni. A seik-ül-izlam állása szintén ugyan betöltött. Minthogy Dsevar pasa, az új nagyvezér még Kréta szigetén van, Riza pasa igazságügyi miniszter veszi ideiglenesen a nagyvezéri tiszteletet.

Változás Románia külügyi vezetésében. A román király felmentette állásától Ezarku külügyminisztert s helyére Lahovary Sándort nevezte ki; Lahovary szilárdan ragaszkodik akar Románia külpolitikájának eddigi irányához, vagyis támogatni fogja a középeurpai hatalmak béketörekvéseit.

Az új vasut vidékének nevezetességei.

Debreczen, szept. 5.

Eddig az volt a közhiedelem, hogy azon a beláthatatlan síkságon, amelyik a kanyargós Hortobágy folyótól jobbra balra mértődek szélességében Debreczentől a Tiszig terjed, nincsen egyéb látnivaló, csak a hortobágyi puszták, hortobágyi pusztának kébbe ültözött tuzok tollas kalapot viselő, napsütött arzu csikós legényei, vágatott ménese, családja déli-bábjá, no meg a kilencz ivetven nyugvó kőhid a nagyfogadó mellett.

Pedig hát van ott egyéb, ami érdemes arra, hogy a Hortobágyig vállalkozó turista a lassan járó debreczeni-ahonyi vasuton el unatkozzék még pár óráig, hogy láthassa Tisza-Füredet és ott beszélhessen egy eleven Konstantin ábával, a kit még Ujházi Ede is kíváncsi volt megismereni.

Füred ugyan az ő abbéja nélkül is bővelkedik a nevezetességekben, de a legnagyobb nevezetessége talán mégis csak azaz Árpádig. Attiláig visszanyúló mult, amelyet ez az öreg tisztelendő ur oly erre régi írásközött, halmok, dombok méhében bűngészve, fáradhatatlan buzgalommal igyekszik minél tisztább világításba hozni.

Hogy a kilencz tízedrészben nyakas kálvinista lakosságú Fürednek egyéb nevezetességeiről szóljunk, a legújabbat: a gyönyörű tiszai vashidat, a modern technikának ezt a remekét, meg azt a ma már nem létező nyereggyártást, amiről még az én iskolágyerekek koromban használt földrajzi könyv emlegette Tisza-Füredet, figyelmen kívül hagyva, — egy füredi származású fiatal újságzerkesztő, dr. Lipsey Ádám cikkéből kapkodunk ki egyet s mást; neki ösmerni kell patriájának multját jelenét.

„A história följegyezte, hogy a füredi főhadiszálláson dőlt el a Dembinszky György viszály a fővezérség miatt, az utóbbi de talán nem a háza javára.

a kő. Hét legényvel birokra kelt érte, mind a hetet legyőzte Józsi.

— Ilyen ember kell nekem, szóló örömittasan Klári.

Három hét mulva meg is volt az esküvő. De az a legény, ki egy regimenttől sem félt, ki a katonaságnál a legjobb lövő, legjobb lovas volt, neje közleiben gyávább lett a nyulnál. Sajátosság, de tényleg vannak ilyen férfiak. Erős jellemű, szilárd akaratuk semmivel lez kedvesük előtt, S vannak nők, kik az ilyen akaratnélküli ember iránt nem tudnak érezni rokonszenvet, mert az ilyenek csak a nyers erőt tekintik a férfi legfőbb kelékül.

Szerencsére az ilyen nők kivételek, de hogy elvéve találhatók, az kétségtelen. A szép Klári is azok közé tartozott. Látva és észre, hogy férje vele szemben gyöngye báb, kit kénye-kéde szerint forgat ujjai, elvesztette az előtte minden becsületét. Mennyire szeretete látta, hogy oroszlan módjára verekszik társaival, annyira megutálta, midőn körében szelid bárányává változott.

Józsinak a hatheti gyakorlatra be kellett rukkolnia Nagyváradra. Csaknem sorra vett bucent feleségétől, miután valami rossz előzérte lett volna.

— Talán féltessz? kötekedett vele az ifju asszony, ugyan mit tennél, ha valaki elszédíténé a fejemet, megvásárolná a szívetem?

— Ne is beszélj ilyen, szóló Józsi, szorosabban átölve felségét, majd a föllehez hajolva, lassan suttogá: megölnélek mindkettőtök.

Klári felkacagott. E pillanatban szerette férjét, ki oly sötéten nézett rá, mintha csakugyan igazat mondott volna.

— Még engem is megtudnál ölni? kérdezé aztán, még mindig mosolygva.

— Téged? viszonzá mintegy álomból felocsudva Józsi, téged még sem tudnának megölni, hanem azt a másikat... no de ne tessük talra az ördögöt...

Anno dacumál itt élt és uralkodott Józsa a Gyuri, a kit, mint a duhajkodó, szilaj magyar uri virtus örökéletű mintaképét szokás emlegetni; holott hát voltaképen nem is volt ő olyan léha, bolond ember. Legalább erre vall, hogy hirtelen halála épp egy olyan utazása közben érte el, melyet az általa tervezett debreczeni buda pesti vasut érdekében tett. Nagy szó volt ez ezelőtt ötven esztendővel, mert hogy ez lett volna a legelső magyar vasut.

Itt született a kaczagányos, vitézkötéses, nyers magyar humor atyja és nagymestere, Bernáth Gazsi.

A füredi temető valamelyik zugában van eltemetve a hagyomány szerint tisztelest tudós Páriz Pápa y Ferencz uram, a kiknek iratlan vaskos szótára még a mi nemzedékünk gyöngye vállalit is lehuzta kis és nagy diák korunkban.

Ezenkívül ott van Füreden a Lipsey Imre-féle nagyszerű angolkert, a melyet kubikgödrökkel rendszerint csak pazar nagyur szeszély szokott elővárasolni.

Bővelkedik, a miat hogy minden időben is bővelkedett Füredet eredeti emberekben, a kiknek följegyzése méltó viselt dolgaikkal köteteket lehetne megítenni.

Az imént említett eredeti emberek közé tartozik „ezen beláthatatlan jövendőjü, kedves fészeknek az eleven Konstantin ábájá jó Taraczkay Endre bátyá” is. Olyan helyen plebanus ez az egyszerű, jószívű ember, ahol a felekezeti türelem ugy virul, akár Amerikában.

„Itt ugyan — írja az imént említett nyakas kálvinista Lipsey Ádám — nem fordult elő soha egy árva „elkeresztelés” se. A tisztelendő ur is, meg a tiszteletes ur is egyforma kifogástalan toleranciával keresztel, ha a szükség ugy hozza magával, e g y m á s helyett.

De nem csupán a lelki nyáj számontartásán nem vesznek össze, hanem még az is megcsik: hogy a tisztelendő ur nagyon kegyes, jámbor férfi, de irgalmatlanul rossz földmives, ellenben a tiszteletes ur kissé kemény száju lelkiatya, ám tüzes, hatalmas gazda lévén, mindkét ekkészias vagyonában a kálvinista páter loci gazdálkodik, a nélkül, hogy akárosak a rókási kerti szőlő savanyu levét is megpróbálná vagy egyszer elkeresztelni.

Ez atyafiságos egyetértés alapján esik olyan fényes temetés, hogy mind a két felekezeti papja papot rajta, a debreczeni-füzedahonyi vasutat meg pláne k e t t e n keresztelték meg.”

Ez a jó öreg Tariczkay tisztelendő ur szenvedélyes archeologus; a tiszai homokból, környékbeli feltart halmok gyomrából már annyi óskorszakbeli csontot, kőszerszámokat, bronz eszközöket, cserépdarabokat gyűjtött össze, hogy azokból csinosa muzeum telt ki. El nem mulasztja megtekinteni azt senki, aki Füreden megfordul.

A tisztelendő urnak tegnapelőtt nagy napja volt. A magyar történelmi társulat gyűlésén az Akadémia termében felolvasást tartott a magyarok bejövételének nyomairól. Ertekezések kezdte: „Tiszafüred vidéke a népvándorlástól kezdve történelmi s hadászati tekintetből, vonatkozással az ezredéves honfoglalás közlegő, nagy, nemzeti ünnepe.”

E munkából egy hónappal ezelőtt lapunk is közölt egy érdekes részletet.

— Mert még bizony előbukkan valahonnan, egészíté ki Klári.

Józsi nehéz szívvel távozott. Azt az ördögöt csakugyan szívébe szállásolta el az ő Klárikája. Miért is bucsuzott tőle ily kegyetlenül?

Nem festették a talra hiába az ördögöt. Az öreg jegyzőt szélhűdés érvén, ideiglenes jegyzőül a fészolgabiró odarendelte a községbe Starkovics Gáspárt. Marczona alak, durva, nyers modoru ifju volt. A szó teljes értelmében vadraéz. De ilyen előjáró kellett ide, hol napi renden volt a verekséd, hadi imponáljon. Imponált is, mert ha valakit derékon megfogott, majd kilehelte lelkét. Viasszatásító arcazt két sebhely tette még borzadályosabbá. Hangja sértő s parancsoló volt. Maga a durva nyers erő, a kit meg nem hajlithat sem köny, sem szép szó.

Csamainét egyszer fölhevítta valami adóüggyben. Rá sem hederített; azt izente vissza, most nem ér rá, majd elmegy, ha tetszik; ne az asszonnyal beszéljen, arra való az ura, az pedig katonai gyakorlaton van.

Megakarta mutatni, hogy ha más nem de ő kimer kötni azzal a vakmerő emberrel. Ha még a bíró urammal is parancsol, neki nem!

Az izentet nem maradt válasz nélkül. Még pedig ugyancsak fogós válasz volt. „Ha nem akar jönni, az ifjasszony, — azt izente a jegyző ur, — vigyük el erőszakkal!” így adta vissza az izenetet a községi rendőr. Ennek már fele sem tréfa. Ő rá bizony nem teszi kezét a rendőr. Elment. Szembe nézett azzal a marczona jegyzővel. Vajjon melyiknek a szeme győzi le a másikat. Az egyik tigrisből, a másik pedig kigyótól kölönözötte a szemét.

Hát drágalátos ifjasszonyom, — rivallt rá a jegyző, — ki akarunk fogni a hatóságon? Vigyázzunk, mert az asszonyi dac a torokunkra forr.

(Folyt. köv.)

Az értekezés adatai kiválóan egy östiszai szigetre vonatkoznak, a Kócs nevü központi telep helyiséggel. A sziget most már nem létezik régi alakjában, de még az ötvenes években körülbelül 16 mérföld volt. Számos község létesült e területen, sok elenyészett, végül mások ismét fölútamadtak. Ellőbbiekhez tartozott Pusztakőcs, Pusztahat, Pusztadomaháza, utőbbiakhoz sorolható Tisza-Örmény, Tisza-füred, Egyed, Nagy Iván stb.

Attilla hunjai a tiszafüred-kőcsi sziget öröklősei közt és mögött vértették föl magukat a római birodalom ellen, Főhadi szállásuk Zeleméren volt egy Etellaka nevü királyi székhellyel. (A boldogult Révész Imre is ezt vitatta) ott hol most Macs és a mai Zelemér mellől ugynevezett Hátcuca (Csucsa) Nagy és Kishegyes határszélek az újvárosi debreczeni határon keresztül Nádudvar felé vonulnak egy fejedelmi méltósággal emelkedő ponton, melynek tájékán Etellaka nevü birtokterület vagy pusztá létezett.

A tiszafüred kőcsi ősi sziget történetének fénypontja a honfoglalás idejéből Árpád két vezérének Tas és Szabolcsnak a szabölcs szathmár bihari diadalmas hadjárat után visszatarétsók alkalmával táborzásuk, inenni eltávozásuk s átmenetük az egyik-dorogmai révnél a Tiszán.

A tiszteleendő ur ezt a fontos történelmi eseményt bizonyítja ezután.

Majd a Zápolya és Ferdinánd közötti háborúról szólva említi az értekező, mily szerepet játszott Tiszafüred vidéke e küzdelmekben. A szabadságharcban, 1849 ben a 60,000 emberből álló magyar hadsereg Debreczenből és környékéről (akár mint a hadvezér honok serege, Zelemérről, Etellakára) kiindulva, Füred Kőcs vidékén keresztül vonult a Buda felé. Végül arra a konkluzióra jut, hogy a századok nagy eseményei másfél évszázadon keresztül ismétlődtek a tiszavidéki színtéren.

A tulajdonképeni értekezés után a fölölvias lelkes szavakban emlékezik meg a közlegő milleniumról és azt hangsulyozza hogy Egy eken szobor állítassék T a s és Szabolcs vezéreknek.

A dalestélyről.

Megszoktuk már — azt hisszük a közönségünkkel együtt, — hogy mikor a mi jó dalárdánkról beszélünk, keresgessünk a dicsérő szavakban.

Tulajdonkép egy rendes referáda-formát csinálhatnánk egyszersmindenkorra; csak a műsor egyes számainak kellene üresen hagyunk a helyet. Mert „a termet színiltig megtöltött intelligens közönség”, „a taps, az ujjazás”, meg „a szünni nem akaró tetszészaj” mindig ugyanazok.

En ha a dalárdának, meg Debreczennek volnék, a nyári színhad dolgát olyan formán oldanám meg, hogy a nyári idősakban hetenként leg a l á b b egyszer rendeztetnék egy ilyen dalestélyt.

Ez egy-egy szini előadásnál már annyival is többet érne, hogy itt nem csak a szereplők kereskednének tánczra — mint egy egy népszimnű fináléján, hanem maga a publikum is.

Mert akármilyen jó is a dalárda, akármilyen kitűnök is a műsora: lány szemmel

A tánczpróba.

— Rajz. —

Eljött a várva-várt nap, a kicsinyek nagy ünnepe. Hány leányka pihegő keblecskéje dobog lázasabban, hány ifju emberke ereiben kering gyorsabban a vér a mondhatlan édes vágytól, a represső örömtől, a naiv ábrándtól: először lenni tánczmulatságban, habár csak egy rögtönzött tánczpróban is. Szűzes álmok, addig nem érzett bübbajos érzelmek rajzanak bensőikben, zománczozva a kandi-hüség, a gyermekek játszi dévajság ezer és ezer apró felcillanásává...

Az ifjuraik körében nagy a sürgés-forgás. Vidor arcu, fürgé diákok „biztoságoznak” a bodor fűrtű kacszkász tánczmeister elnöklete alatt. Most állítják össze a meghívandók listját, híven felírva a kis város minden urí és polgári családját. Azaz pardon! Tóka házi Laci, a kinek a nagyapja báró volt, határozottan tiltakozik az ellen, hogy a piaczon lakó nyergesék is meghívassanak. De nem addig vsn ám! Szellős Pista a ki Nyergeséknél van „koszton” s a Lidi-kével már foglalkozott is az első quadrille-ra, ezt nem tűrheti s kész inkább a rendező bizottságból kilépni, mintsem ily szennyfoltot azon megtűrjön. Azután felcillan szemében valami delejes, csillogó fény, gyermek arcáról lángoló pir sugárzik, s hevesen, szakadozva beszél egyenlőségéről, demokráciáról, a 19 ik század felvilágosultságáról... Dönögvé, zsonogva, közbe-közbe kiáltva fogadja elvtársai hazafias beszédét. Az úgy győzött. Tókaházi Laci, a „firtli” indítványával megbukott, határozottan kijelentve, hogy a rendező bizottság tagjai közül ezennel kilép, de csak azért, hogy délután ismét beálljon, — mert hiszen akkor már felede a mult, szent a barátság.

Az ügyes tánczmeisternek sikerült az ellentéteket kiegyeztetni. No, mert a „válság” kiszámíthatlan károkat okozhatott volna. Ha a Laci gyerekek pártot csinál a városban az uri családok közt, a kik közül egynehá-

nézve, mégis csak a ráadás ér biz ott leg-többet. A táncz. Csak végig kell tekinteni a mosolygó lányfejeket, mikor egy-egy jó magyar nóta ütemeit veri ki Mácsai Sándor jobb keze, (a szőszertit jobb keze) hogy jár, hogy mozog vele az ütemre valamennyi.

Hátha még ilyenkor a lábakat is látni lehetne!

E legszebb, legformásabb interpretálót a frisses, csárdásos ütemű nótáknak...

Hanem hát senkise bizta én rám, hogy a lábak pozíziáról árjadjozzak. („Nem tudsz ahhoz, sohse zengjed.”)

Maga a dalestély egyike volta legsikerültebbeknek. A műsort csütörtökön közöltük. Minden számot lelkesen, derekasan énekeltek, táncyirra, hogy észre sem vettük még a Tordai Gábor hiányát sem. A mi pedig — Mácsai legyen rá a tanum — nem olyan kis szó.

Külön csak egy számról teszünk említést, az utolsó. Ez pedig a magyar dalok dalilias öreg apja, a R á k ó c z i volt. Még pedig a Rákóczik zenekiserétével.

Külön külön magába is királyi muzsika volna mindakettő. Hát még együtt! Egy dícsőséges nagy korszak története „dalban elbeszélve”. Csakára kelő kurucz paripák dobogásától az elvesztett hon feletti zokogásig szinte végig halljuk a szilaj, a kesergő ütemekben minden fázisát annak a kornak, melyből egyetlen szent örökségünk — ez a dal. (A minthogy szabadságharcainkból alig is maradt egyebünk egy-egy keserves nótánál!)

Nálunk a Rákóczi nóta hatását legjobban jellemzi az, hogy a dalárdának minden egyes dalestélyen „muszáj” eldalolni. Akarják vagy nem, a közönség addig tombol, míg ezzel meg nem „szerzik” a kitűzött programmot.

Hanem ugy látszik, hogy immár miránk, publikumra, ránk ismert a dalárda. Megelőz nek bennünket s a Rákóczit előre beveszik a programba.

Es mikor ezt kell megújítani, a lányok nem csupán lányok, hanem magyar lányok is. Elfelejtik a tánczot s ugy mecsatognak a kis apró, rózsás tenyerek, hogy csupa gyönyörűség hallgatni.

S míg a lányaink ugy bele tudnak pirulni a lelkesedéstől a Rákócziba, addig biz Isten nem félek én a muszkától, pedig — népfelkelő vagyok!

Mikor a dalárda dalestélyéről írunk, akkor Rác Károlyról se hallgathatunk. Ők a dalárda udvari bandája. Két évvel ezelőtt mikor az emkéért olyan szépen neki melegedünk, Rác Erdelyben is végig hordozta a vonóját a dalárda lobogója alatt. S az arra fűzött koszorúból virág hullott az ő vonójára is. Akkor csak maga volt Rác, de egy egész banda volt maga is. Most dicsérjük meg avval a bandát, hogy ők meg egyenként is mind megannyi — Rác Károlyok!

Ugy huzták, különösen a Rákócziban, mintha a publikum lelkesedése lett volna a kötájuk.

A névsor összeállításába belegabalyodtam s így nolle-velle abba hagytam. Mindjárt a kezdeten leirok egy nevet egyszer, leirok másodsor, harmadsor, — s akkor jut eszembe,

nyan ugy is rég „pittyölnék” a Nyerges lányokra, bizony könnyen megeshetik, hogy sokan nem vesznek részt a mulatságban, ami aztán a tánczmeister ur „önálló bankját” sujtaná legérzékenyebben.

Mi más a forrongás a lányos-házaknál. Patyolat csipke, szines-szalag tarka-barka árja borítja a szobát. Tündérujjak ötlenen szaporán fodrot-fodorra s csoda módon varázsolják elő a szanaszét hulló lunge darabokból azt a fátyolszerű öltönyt, melyben majd a kis Elvira pompáz a tánczpróban.

— Olyan lesz, mint egy égből esőppent sngyal, — tréfálódik Károly bácsi, ki ősz hajával szabadalmat nyert arra, hogy a varrószeroban lábatlanokdihassék.

Elvira mamácskájának szeméből lángugár cikázik é szóra s a félig kész ruhát könnyű lebezzással tartja magasabba, mint egy gyönyörködve azon.

— Gyere csak ide Elvira, had próbáljuk meg a derekát!

Elvira kedvetlenül huzódik. Valami bántja piczi szivecskáját. Hőfehér homlokán a bánat felhője borong, lesütött szemei kékessé a pityergésre s durcásan felbiggyesztett ajkai körül kedvetlenség és dac fanyalog.

— No mi lett aranyos pipikém? — szóló nyájaskodó hangon Károly bácsi.

A lányka nem felel, csak dünyög. Makrancosan vonul a szobasarokba, leüti firtűs kis fejét s reszkető pillái alul kiesordul a két ragyogó könyvepp, kigyult rózsapiros arcán végig csordulva.

— Ah rossz leány! feddi meg az anyá. Ne is álljon vele szóba Károly bácsi. Nem érdemli meg ez a szeretetet!

De már erre azután „eltörök a mécses”. A pihegő kis keblek lázasan hullámoznak. A ragyogó szempár fénye a könnyek csillogásába vész, s a remegő ajkakon kitör az a ielszabadult hűpögés, melynek szakadozott hangja az elkeseredett szívnek mélységes mélyéről száll föl.

hogy hiszen gal nem tudt — Han

a négyes ala — Lehe

Mondja kerék után. — (Mif

minthogy meg vizavinek a

Hanem

annak a két

volna majd!

Az ilyen

a szinte csak

most sem his

Két óra

külön vonata

se jött volna

Az ártézi

Ezt új

előtt furt árt

nem jutott ez

nagy valósz

közönség

alig egy-kettő

pest-városlge

E még

hatjuk, ha ug

hasonlítjuk

messze van

épült Kisvár

méter.

A keret

bukkant elő!

— igen évek

kevert hig

most ismét

hatók.

E hirt

19-én tett

képviselője,

tását 168 n

furást a közz

lyesebb szake

ta, aki azot

kijelentette,

felelősséget

Akkor

elérjük a viz

szereléssel eg

1886 nov. ele

milliméteres

mazásával, T

mélyen dolgo

Egy év

gyobb szünet

járt. Ekkor u

rig, és a fut

folytatta a v

nécsot kért a

Az inte

„Valószin

debreczeni s

legalsóbb s

üledékek fe

A Réz és f

tani fölvétele

latok alapján

által eddig t

üledékek t

az ez alatt k

terran rétege

belül nagyval

elvárható a

Azt is

— Hát

ruan az any

ság, szelidség

csak az anyá

A siró

ful. Lángvör

könyvei, az a

ragonyok. M

kapó jelenség

— Jaj

nyos pipikém

— De co

baja? — m

határozottan

járt megmond

lak, nem jösz

Melléklet a „Debreczeni Ellenőr” szept. 5-iki számához.

hogy hiszen ott sincs. Szóval ezzel a dologgal nem tudtam boldogulni.

— Hány pár lehet körülbelül? — kérdelem a négyes alatt egy szomszédomtól.

— Lehet úgy... vagy 57 pár. — Mondja kerek számmal némi körültekintés után. — (Mire mit tehettem volna egyebet, minthogy meghívjam — én tudtam miért — vizavinek a 2-ik négyesre, ha lesz.)

Hanem nem lett, bizonyos szerencsésére annak a két lánynak, a kikkel mi jártuk volna majd!

Az ilyenféle multságok legszebb vonása, a szinte családias kedélyesség, természetesen most sem hiányzott.

Két órákor jött ki a kis vasut egy külön vonata. Hanem ha négykor jött volna, se jött volna későn.

Az ártézi kut nyolcyszáz méter mély.

Debreczen, szept. 5.

Ezt újságolhatjuk ma a nagytemplom előtt fúrt ártézi kútról. Ma dében még éppen nem jutott ennyire a furó készülék, de este nagy valószínűség szerint eléri ezt a nem közönséges mélységet, a milyenhez hasonló alig egy-kettő van hazánkban. Így a budapest-városligeti ártézi kut 970 méter.

E mélység nagyságát legjobban feltehetőleg, ha ugyanolyan vízszintes távolsággal hasonlítjuk össze. Tessék megnézni, milyen messze van a nagytemplomtól az „Európa” épület Kisvárad utca elején. Ez éppen 800 méter.

A keresett vízréteg még mindig nem bukkant elő; a furókészülék már évek óta, — igen évek óta — kékes színtű homokkal kevert híg agyagot hoz felszínre, amiben most ismét apró kavics szemcsék is találhatók.

E tirs kut furása iránt 1885 szept. 19-én tett indítványt városunk egyik országgyűlési képviselője, miután a czeglédutcai kut furását 168 m. mélységben becsüztették. A furást a közgyűlés Európa egyik legtekintélyesebb szakemberére Zsigmond Béla birtokosra bízta, aki azonban 1881-ben is, 1885-ben is kijelentette, hogy az iránt, hol talál vizet, felelősséget soha és sehol sem vállalhat.

Akkor azt hittük, hogy 300 méterig eljárnak a vízforrást és a költségeket a földszerelessel együtt 31000 forintba számítottuk. 1886 nov. elején kezdtek meg a munkát 39 milliméteres küllátmérővel bíró csövek alkalmazásával, 1887. decz. ben már 348 méter mélyen dolgozott a furógép.

Egy év múlva, — több — kisebb nagyobb szünetek állván be, — 475 méteren járt. Ekkor új szerződést kötöttek 700 méterig, és a furást innen gőzről segítségével folytatták a vállalkozó. De előbb a város tanácsot kért a m. kir. földtani intézettől.

Az intézet ekkor így nyilatkozott: „Válószerűnek tartjuk, miszerint a debreczeni furólyuk vagy a neogén korszak legalsóbb szintjei vagy tán a pontusi emelet üledékeinek felsőbb részei is feltárta már.” A Réz és Meszes hegységben eszközölt földtani felvételek alkalmával szerzett tapasztalatok alapján a földtani intézet a furólyuk által eddig feltárt rétegeket a pontusi emelet üledékeinek tételezvé föl, azt állította, hogy az ez alatt következő szármata vagy mediterrán rétegek a tervezett 700 m. mélységen belül nagy valószínűséggel elfognak érteni: és elvárható a kívánt viz.

Azt is mondotta a földtani intézet, hogy

— Hát mi a bajod Elira? — szót szigorúan az anya de hangon, melyből látás, szelidesség is szól, oly hangon, melyen csak az anyák tudnak beszélni.

A síró leány szava keserves zokogásba full. Lángvörös arczán szűzi pirján csillogó könnyei, az ablakon beszűkült sugár fénytől ragyognak. Még így is oly kedves, oly megkapó jelenség, hiába mondja Károly bácsi:

— Jaj be csunya vagy így lelkem, aranyos pipiském!

— De csak azt mondaná meg: mi a buja? — mondja az anya s aztán szigorú, határozott hangon teszi hozzá: „Most mindjárt megmondod, mert különben itthon hagyalak, nem jössz el a tánczobróra.”

A kis leány megreng s nagy kinnal hebegi:

— Ühöm... ühöm... a kasznár Rózsikának... ühöm... ühöm... rakott fodor... ühöm... ühöm... lesz a ruháján ühüm... az enyimen meg csak huzott ühümüm!...

Oh hiúságok hiúsága!

Lement a nap, de csillagok nem jöttek. Lámpák pedig éppen nem égnek. Csak azért mert Zsombékosan az utcai lámpásoknak se szinük, se világuk. Azt est komor és sötét. Csak itt-ott csillan meg, mint a kőszalidézvény, a Zsombékosan nagy használatnak örvendő „paraszt-lámpások” gyér világsága.

Markos megtermett cseléd viszi a karajván előtt. A papából, a mamából, a Károlybácsiról áll a kíséret, mely Elvirát diadalutjában követi. Itt-ott hol a lámpa derengő fénye piszkos pocsolya tükréből verődik vissza, a jó Károly bácsi ölébe kapja a zsenge leánykát, hogy a habtehér bái zipókben valahogy kár ne essék.

szépitési szakosztály elnöke. Az ülésnek több fontos tárgya lesz, ilyenek: a csarnok és helyiségek kérdése, egyleti pecsét, szobor körülírást; házalapgyűjtés ügye stb.

Szabolcska Mihály költő, lapunk munkatársa ide érkezett s pár hetet körünkben tölt. Október végén Párizsba utazik, tanulmányait folytatni.

A „Tisza ház” második emeletét tudvalevőleg a kir. törvénytörvényi és járásbíró részére bérelte ki az igazságügyi kormányzat. Ezen — a jogkereső közönség, bírói ügyészi — és ügyvédi karra nézve — nem kényelmes intézkedés ellen — annak idején felszólalt a helyb. ügyv. kamara és a közgyűlésen is felvetették a kérdést, hogy a város közönsége — mely évi 4800 frttal járul a lakbérékhez, nem érdemelne meg azon 1000 frt többletet, amibe az I-ös emelet kibérelése kerülne? — E felszólalásoknak azonban nem lett semmi eredménye. — A dolog jelenleg úgy áll, — hogy November 1-jén — vagy legkésőbb a jövő Május 1-jén — kiköltöztetik a járásbíró — jelenlegi — Czegléd utca 3-ik sz. a. helyiségéből, hol az I-ös emeleten — igen kényelmesen van berendezkedve — s összehajlíthatják a Tiszaház II-ik emeletére a törvénytörvényi helyiségekkel, holott — e két külön bíróság egymással semmi összefüggésben, szervi érintkezésben nincsen. Sokkal inkább helyén való volna, ha a járásbíró maradna mostani helyén, — a részére kijelölt Tiszaház II-ik emeleti helyiségeit pedig foglalná el a kir. ügyészség, mely a törvényekkel, vizsgáló bírákkal s a büntügyi végárgyalások folytán — naponkénti sürű érintkezésben áll. — Ajánljuk az üdvös módosítást a királyi főügyész ur — és a kir. ügyész ur figyelmébe, — kik első sorban vannak hivatva a lépéseket megtenni ez irányban a saját érdekében, — de melegen ajánljuk e dolgot a legfőbb felügyeleti jogot gyakorló királyi táblai elnök ur, — a városi segélyeket mindig szerencsés kézzel kiosztó kir. törvénytörvényi elnök ur — és végre a kir. járásbíró ur figyelmébe is — a közönség érdekében. Jogi szaklapjaink is foglalkozhatnának a kérdéssel, mely nem igényel sem tudományos szakképzettséget sem hasábot, de a jogászközönségnek érdekeit s kényelmét érinti.

Rözsza illat a börtönből. Ig-n, az csapat felüde rözszaillat. A városház alatti rúdos ablakmelyben valami bibelő rabmunkások dolgozik egy jól megtermett parasztleány. Fejét a munka földe hajta dudol egy végtelenül szomorú dallamot. Megállok, mert a dallam megütötte a szívemet. Várok, várok, míg odalent kétszer is elismételi a leány, hogy:

„Édes anyám volt kend, Mért nem tanított kend, Gyöngye fának ága voltam, Mért nem hajított kend?”

És mintha tisztá hajnali rózsza illat szállongott volna fel a sűrű rúdos mögül. Az igazán népezzés üde rözszaillat.

A jogi államvizsgálat reformja. Gróf Csáky Albin miniszter az igazságügyminiszterrel egyetértve, elhatározta a jogi vizsgálatnak oly módon való átalakítását, hogy az mint az ügyvédi és bírói minősítés előfeltétele ugyanazon helyet foglalja el, melyet eddig a jogtudorai szigorlatok foglaltak el. Az ekként átalakítandó vizsgálat szervezésének végleges megállapítása végett ez év végén érkezik les.

Knevezés. Kelemen Ernő mezővárosi járásbírói aljegyző a hajdunászi járásbírószákhöz albiróvá nevezetett ki.

Nagy küzdelmek, rettegések között érnek a színhelyig, a kivilágított nagy fogadó szalájiig. Röpke ifjak rebbennek Elvira „nagy-sága” elé s karjokat nyujtva, udvarias készséggel kísérik a tánczerembe.

A terem tarka barka, félig visszá, félig naiv képet nyújt. Színes papirokból öszetákoló láncztor, a fődádsz urtól jól leve kikunyorált fenyőágak és télizöld, egynehány kölesön kért fehére függöny és tükrök, — ezekkel ékesítették fel a pipafüstpál sárgára festett díszes nagy termet, melynek padlata bőven ki van kenve szapannal, hogy kellő sikos legyen.

Jókedvű zsongás zsong, a mint a terem mindinkább népesül. Kurta szoknyás, pajzán anygalkák csintalan csevegése, szemérmes diákok titkos suttogása, gyönyörködő mamák ámuló bámulása, a mint egymás szemérmes kölesönösen magasztalják jide czipelt papák józsi kacaja, a miket gyermekkori csínyek adomásszerű előadásával kelt a Károly bácsi — kellemes zárzavarba folynak össze, a feszletesség s jókedv harmoniájába.

Hajnalguró Tihamér, a kazkizás táncz-mester örömeiben belyét sem találja. Ide ugrik, oda fut, amoda már csak egy kiált. — Itt kezét csokol, ott pukkedlit csinál, amott már csak fúrtos fejével bölint. Ő az est hőse. Itt az alkalom bemutatni nagy tudományát mely elismerést vár, méltánylást követel. Itt az alkalom igrévet megszégyeníteni, rágalmozót elnémitani, kételkedőt meggyőzni. No Farkas fiskális uram, ugy-e most eláll szeme szája? Ugy-e, hogy meg sem szent igazság, a mit mondani méltóztatott, hogy a táncz-mester haszontalan személyiség, a táncziskola nélkülözhető intézmény. Hiába beszélt fiatal koráról, hogy akkor táncz-mester nélkül is megtanultak az ifjak és lányok tánczolni még pedig különben, nem olyan bakug

Napi hírek.

„Vasárnap” című mellékletünk tartalma következő: Bartók Lajos (arozkép) írta Justus. — Őszi felhők. Bartók Lajostól. — A megoldott probléma. Jelenet. Irta Molnár Gyula. — A vendégek nyv. Vers. Gonda Dezsőtől. — Margit rózsája. Irta Gergely Antal. — Jenny Heintől ford. Mónos Béla. Csalládélet. Vers Róna Bélától. — Lena a Vittorio Berzeio regényének tolytatása. — Picike lányom. Vers Sánta Károlytól. — Perdítáról. Vers Sajó Sándortól. — Rózsabimbó. Vers Róna Bélától. — Fejtőró. Képtalan. Számrejtvény. Képek. Bartók Lajos arczképe. — Foghuzás után. Karvaly eredeti rajza.

Isten-tisztelet. Holnap vasárnap a református templomban a következő lelkészek szónokolnak: nagytemplomban Kiss Albert, kistemplomban Némethy Lajos; újtemplomban Könyves Tóth Kálmán, az ispotály templomban Szabolcska Mihály s. lelkész.

Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester a gasteini fűrőből a kies steier-fűrőbe Aussee-be látogatott el, ahol egy hetet töltött. Innen indult hazafele. Utközben megállapodik Budapesten, ahol több városi ügy elintézését sürgeti meg a minisztériumnak. A polgármester ur a jövő hét elején érkezik haza, a mikor újra átveszi hivatalát.

A Csokonai kör vegyes bizottságát vasárnap d. u. 4 órára a szokott helyre ülésre hívta össze Komlóssy Arthur a

— Uj bankpénztárnok. A debreczeni ipa és kereskedelmi bank igazgatósága tegnaptartott ülésében pénztárnokká Irsay Miklóst választotta.

— Egy személyvonat pechje. A csütörtök délutáni budapesti személyvonat 3 óra 7 perccel helyett d. u. 5 órákor érkezett meg. A hosszú késést az okozta, hogy Kabán pár kilométerrel innen a mozdony elvesztett három srótot, aminek folytán felmondta a szolgálatot. — Kereszték a srótokat, de nem találták. Azután a kabai állomásról kerítették harmat. Így nagy nehezen elmozdított a vonat Szoboszlóig; de már innen egy Debreczenből kért segédmozdony vontatta be a debreczeni állomásra.

— Zongoratanítás. Azon szülőknek figyelmét, akik gyermekeiknek alapos és sikeres zongoratanítást kívánnak nyújtani, felhívjuk az Emmert Antal által saját iskáján nyitott zongora tanfolyamra, melyre igen olcsó tandíj mellett még mindig jelentkezhetni. — Az említett tanár ur az ő gyakorlati methodusa által már a mult évben is fényes sikert ért el.

— A peronosporás szőlők védelme. A földművelésügyi miniszter a peronospora viticola nevű szőlőbetegség elleni védekezésről szóló utmutatásokból ma 12 példányt küldött a városokhoz. A kísérő kórirat szerint a rézgáliccazó való permetezés kellő időben fogantatva sikeres védőszerűt szolgál, különösen ha már májusban alkalmazzzák. Az a városzerte terjesztett mende-monda, mintha a rézgáliccazó befecskendezett szőlő az egészségre ártalmas volna és már halált is okozott volna, minden alapot nélkülöz. — Nem árt azonban az ilyen szőlőt évés előtt megmosni.

— A Csokonai-kör vegyes bizottsága ma d. u. 4 órákor a rendes helyen — ülést tartott a szépitési szakosztály elnökének elnöklése alatt, — s több, a kör beléletére vonatkozó — fontos ügyek felett történt tanácskozás. A kör működése a nyári hónapokon sem szünetelt ugyan hivatalosan és alapszabályok szerint, de a saison-morte — mint minden intézményünkön úgy a kör működésén is észrevehető volt — s az új felkészülés itt is Szeptember és Október hónapokban fog történni, a mikor a nyaraló és furdózó intelligencia visszatért, a színészet és tudományok csarnokaiban pedig felgyul a szövegnek.

— Öv. Gáspár Ignáczné urnő magán nevelő intézetében még folyton elfogadtatnak leány növendékek Régi jöhrnév füződik ez intézethez, ahol egy helyből mint vidékről nagyon sok leány, aki azóta már asszony is a nyerte kiképezteését. — Különösen zene, női kézimunka tanításra fektetik a főszlyt és ezen kívül nagy gondot fordítanak a német nyelv elsajátítására. A szülők figyelmébe bátran ajánljhatjuk.

— A Teleki Sándor áldása. Teleki Géza gróf volt belügyminiszter, mult hónap 28-án ülte meg bibékfalvi kastélyában házasságának huszadik évfordulóját. Ez alkalomból — írja a B. H. — testvérei is meglátogatták családostul. Vendége volt Teleki Sándor gróf ezredes is. A szokások pohárköszöntők után felállott a 48-as idők e kiváló alakja s megszólította Teleki Sándor grófnak hat éves Józsi fiát. Körülből a következőket mondta! „Kedves Józsi fiam, téged szólítalak meg, mert te vagy itt a legfiatalabb, én vagyok a legöregebb; a koporsó a bölcsőből áll legközelebb. Nem mondom én pohárköszöntőt, ez nekem nem kényerem, hanem mint a Teleki nemzetiség legidősebb tagja, megállok titeket édes véreim. Vegyétek áldását annak, aki nagyon közel állok a sirhoz, a koporsóhoz. A jó Isten szabad velem is s én érzem, hogy közel van az én végem. Aldjon meg benneteket a jó Isten, legyetek mindnyájan jó magyarok, jó hazafiak és becsületesek.” A vendégek köybe borult szemekkel hallgatták szavait.

— A debreczen h. nánási vasut üzletbevétele 1891. július hó havában 7500 frt. volt (820 frttal több mint az előző év hasonló időszakában); 137 kilométer hossza 132 frt. bevétel esik. 1891. jan. 1-től kezdve jul. 31-ig összes bevétel 45 300 (+9036) frt; kilométerenként 794 (+158) frt.

— Az ispotály-lapos kiosztása háztelkek számára. Lapunk már az év elején megírta, hogy a tanács megbízásából, miután számos vevő jelentkezett, a mérnöki hivatal a Jelenyfi Kornél háztól szemben a ref. szegény ápolóval a Sallérom kaszárnyáig terjedő üres tér belső oldalának házhelyekül való felosztására teremt dolgozott ki. A város már a mult évben az új ref. iskolát, ezen papirosan felosztott telkek egyike építtette. — A terv szerint még egy másik telek is a város használatára lenne fenntartandó. — Azóta végmegállapodás ebben az ügyben nem történt, annál kevésbé valami más elhatározás, amit azért tartanak szükségesnek a közönség tudomására hozni, mivel egyik helyi lap szerint a „terv uszik” vagyis beláthatatlan hosszú ideig nem lesz belőle semmi; sőt azt is írta, hogy azt a területet most már nem közönséges polgári házak, hanem paloták — még pedig a debreczen-nánási és a debreczen-f. abonyi vasutak igazgatósága palotái számára szemelték ki. — Hát mi azokat, akik ott telket akarnak vásárolni megnyugtadjuk, hogy az a térség igenis eladható fog tétetni, még pedig, mivel közvagyony elidegenítéséről van szó, a törvény értelmében legnagyobb valószínűség szerint nyilvános árverés útján. — Arra, hogy oda az említett két vasutársaság palotája építtessék, senki se gondolt; egyáltalában ilyen palota építésére, nem is gondolhatott, miután ez a két vasut nem építelés előtt állt.

— Oh istenem mi lesz ebből a világból? — Hjah; modern idöket élünk: A gyermekek is modernek!

Sümei Kálmán.

c s a n á d i vasutak. Ezen terület eladását az a terv sem akadályozza, hogy az államvasutak pályaudvarát előbb-utóbb kibővítik. Hiszen a bővítést vagy az ellenkező oldalon eszközlik, vagy pedig — ami valószínűbb és helyesebb is volna — a vásártéri pályaudvar alakítják át teherpályává, míg a régi-személypályaudvar marad. — A város egészségügyi feloldása érdekében feleltet kivánatos, hogy a belterület azon a térségen terjeszkedjék, mely a nyugoti és délnyugoti házsorokat, a helyvasút állomásától a vásártéri állomásig félkör alakban övezi.

— Verseny küglizás. Vasárnap délután 4 órakor a pénzügyi tisztviselők posta épületében levő küglizójában verseny küglizás fog tartatni.

— Képek a hortobágyról. Festők mindig különös érdeklődéssel keressik fel a hortobágyi pusztát, hogy ott menések, csikók között modelleket keressenek a pusztai életből vett festményekhez. A múlt napokban is három festő járt ott, egy Budapestről, Brück Miksa, aki csak nem rég került hazra Párizsból, továbbá Kovács János debreczeni festő és Kiss Ferenc szintén debreczeni naturalista festő. — Kiss Ferenc igen sikerült fénykép felvételeket eszközölt, összesen 24 félt, amelyek után Brück és Kovács János több képet fognak festeni. Ilyen felvételek: a Czifra gulya. Juhnyáj. A bojtárok reggelizése. Pányvát vető csikók. Ménesítés. Csikók a Hortobágy vizében. Csikók lóháton alkonyatkor, Dely Mátyas az ő egy fogatú alkalmosságán, amint parancsot osztogat a pásztor népek. Húse számadó jubász tanója. Lóra ülő csikók stb. Brück Debreczenből Szolokra utazott, ugyanott dolgoznak most Ebner Lajos és Roskovics Ignác.

— Színigazgatók szerencséje. Csakiról és Pezpiről szól az ének. Az „ur” egy kicsit nagyon öreg; a „menyecske” egy kicsit nagyon fiatal. Persze, hogy ennek a folytatását könnyű volna kitalálni, ha szintén egy kicsit igazna volna annak a szellemes mondásnak „a világod mindig az történik, a mi legkevésbé lehet. Itt is az lett a dologból, hogy a napokba Pepi „asszonyosság” egy épkézláb utóddal ajándékozta meg Csaki urat. Hogy pedig a cím és az „ujdonság” közt társongó irt némiképp áthidaljunk, sietünk ideírni, hogy a Leszkay ur két gyönyörű jévei majmáról szólottunk. Lám, még meg se kezdte az idenyt, már is hogy csapokd körülrötte az áldás!

— Kossuth levele Debreczenhez. E héten közöltük Kossuth Lajosnak Debreczen város közönségéhez 1849 június 3-dikán intézett buseu levelét, az arra hozott közgyűlési határozat kivonatát tartalmával együtt. — Utólagosan megjegyezzük, hogy az ország akkori kormányzója iránt rendíthetetlen bizalmat kifejező, bazaaros hangú, lelkes határozatot a most is élő Kossuth Lajos ügyvéd fogalmazta, a ki akkor városi jegyző volt.

— Rab László gazdasági tanácsnok szabadság idejé letelvéu, hivatalát ma ismét elfoglalta.

— Egy szerelmi dráma végtárgyalása. Velenczy Mátyas ismeretes büntgyében a multkor elhalasztott végtárgyalást mely, annak idején nagy port vert föl, holnagután tartják meg a helybeli kir. törvényszék előtt: Jelenffy Kornél törvényszéki elnök fog elnökölni a tárgyaláson.

— A főreliskola ünnepélyes átvétele és megnyitásával a közoktatásügyi miniszter Békésy Gyula tankerületi főigazgatót bízta meg. Ennek ideje még nincsen kitűzve.

— A debreczeni izraelita betelepítési és ápoló négyzet felterjesztett alapszabályait a belügyminiszter némi pótlások végett vissza küldötte.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok ismerősök, különösen pedig 48/49 honvédbajtársai, a hentes czéh, kik felelhetetlen halottunk B a r t h a István temetésén résztvett k s a részvét által fájdalomukat némileg enyhítették, fogadják ez uton is köszönetünket. A gyászoló család.

— Gyékény vágó bajomiai a Hortobágyon. A sárréti földek kiszáritása és művelés alá fogása érzékeny csapást mért egy jövedelmű házi iparágára, mely különösen a bihar nagy bajomi családoknak egész télen át sok munkát és tisztességes jövedelmet hozott. Értjük a gyékény és kosár fonást, melyhez meg ezeltől 20—25 évvel a Kékállós mesze terjedő moosarai, a Körös által elöntött rétek kifolyhatatlan mennyiségben termelték a gyékényt. Ma már a bajomi réteken nem terem gyékény, helyökön annál bujában nő nehéz kalászu buza, s két méter magas száru tengeri. Az ottani gyékény kötök pedig kénytelenek a szomszédos és távolabbi községek vizeireit laposait felkeresni és jó pénzért vásárolni meg a gyékény vágási jogot, a mihez régebben ingyen jutottak. Így az idén a gyékény vágó bajomiai felhúzódtak a debreczeni Hortobágyig és a nagy fogadó környékén gyűjtik az ekhóhoz, meg a szakajtó kosarakhoz való anyagot.

— Honvédkönyvek kiosztása. Az 1880-ik évben sorozott közönségköteteket katonák felhivatnak, hogy régi katonai könyveik beszerzéséhez a honvédkönyveket a katonai ügyosztálynál (Czegéd. u. Komáromy ház) átvehetik.

— A színház megnyitása. A debreczeni színházat okt. 1-én dr. Várady Antal prologjával nyitják meg, amelyet K. Hegyessy Mari asszony fog szaválni.

— A kir. tábla ügyforgalma és tevékenysége. A debreczeni kir. itélő táblához május

5-től kezdve aug. végéig érkezett a budapesti táblától áttett ügyekkel együtt 2292 büntetőügy, 4225 polgári ügy, összesen 6517 db. Ebből elintéztetett 1371 büntgy, 2101 polgári ügy, összesen 3472 db. Hátralék 3042 db. A büntető tanács bírái közül elintéztetett Draveczky A. 194, Hieronymi B. 139 (aug. 2-óta szabadságon) Naményi J. 157 (aug. 16-óta szabadságon) Naszádi J. 178, Nyers Lajos 133 (aug. 29-ig szabadságon) Tanácsjegyzők 570 dbot, A polgári tanácsok tagjai közül: Comenessen S. 107 (aug. 29-ig szabadságon), Danilovics E. 115 (aug. 29-ig sz.), Egyri K. 104 (aug. 29-ig sz.), Dr. Gajzágó B. 171, Garay J. 90 (aug. 15-ig sz.), Giczey Gy. 81 (szabadságon volt), Herváth D. 69 (aug. 15-ig sz.), Kiss Endre 125 (aug. 15-ig sz.), Kovács Antal 137, Mérey O. 136 (aug. 29-ig sz.), S. Szabó L. 156, Sztancsek J. 112, Thomásky B. 39 (beteg) Tar Gyula 119 (aug. 2 óta sz.), Unger G. 106 (müködését jun. 23 án kezdte Tanácsjegyzők 438 dbos.

— A közzgazdasági bank helyisége a Dégenfeld palota földszintjén, a város házával szemben, már be van rendezve; a cég táblát is kifüggesztették, melyen ezen felírás olvasható: „Közzgazdasági bank részvénytársaság.” Az új pénzüzetet f. hó 14-dikén kezdi meg működését. Előre is sikert kívánunk az elébe tűzött feladatok megoldásához.

— Debreczeni színésznők a színészvizsgán. A Leszkay András színtársulatában sok az új tag, a kikkel közönségünk még sohasem találkozott; sok a kezdő tag is, a ki csak most lépett először a világot jelentő deszkákra. Ezek a kezdők vagy az országos színész iskolából kerültek ki, vagy pedig, hogy az orsz. színészegyesületnek tagjai lehessenek, színészvizsgát tettek egy bizottság előtt, ahol nemcsak énekelnek, hanem a szavaló tehetséget is próbára teszik. A debreczeni színtársulathoz szerződtek közül is néhányan ezen vizsgát után jutottak be a minap a színész szövetségbe, még pedig amint örömmel olvassuk rólok, dicséretes eredménnyel. Várna y Paula ugyan nagyon trémázott, de igazi érzellemmel szavalt Simon Juditot. Berényi Irmát feltűnően szép jelenségnek mondják; emellett nagyon kedvesen szavalt egy részletet a „Szórákott kisasszony” című monologból. — Két olyan ismerősünkről, a kik tavaly Debreczenben szerepeltek, szintén rokonszenvesen írunk a fővárosi lapok. Egyik Torna y Fanci, a ki fekete ruhájában igen elegans jelenség volt, olyan szépen énekelte a Czigány báró valceréből egy részletet, hogy csak úgy hízott tőle az igazgatója (Feld Zsigmond). A kisasszonyval valóban nagyon megvolt elégedve a bizottság. Tájkert i Ida pedig megmutatta, hogy nem csak ügyesen táncolni, hanem csinosan énekelni is tud. — A szerencsés vizsgát tevők névsorában találjuk K i s s Irén kisasszonyt, egy debreczeni ur család leányát; valamint L a n t o s Józsefet, a ki a mi színtársulatunkhoz van szerződttve.

— A Mannlicher puska és a füstnélküli löpor első használata a csatában. Különös játéka a sorsnak, hogy ennek a nyakig fégy verbe öltözött vez. Európának legveszedelmesebb emberölő szerzőit, a Mannlicher puska és a füstnélküli löport legelőször a legkevésbé sem katonai jellegű új felgrészben, egy amerikai csatában próbálták ki és pedig fényes győzelmet aratva vele. Mi pedig úgy látszik arra számítottunk, hogy valahol a muszka, avagy a francia határon lesz a Mannlicher puska és füstnélküli löpor első tüzpórája és ime, a chilei lázadók szereztek meg az első győzelmi koszort a katonai technika e legtekélyesebb vívmányaival. Ugyanis a chilei lázadók, kik Balmaceda elnök hadseregét oly csufosán tönkre verték, hogy anyiféle szaladt, a hányan csak voltak, amint írják, Mannlicherpuskákkal voltak felfegyverkezve és füstnélküli löport használtak és csakis ennek a körülménynek lehet tulajdonítani, a győzelmet mivel a Balmaceda elnök hadserege a lázadók csatái száma néve tulyomólag föllümlta. De az elnök hadserege kevésbé jól volt felfegyverkezve és mihelyt támadó oszlopai a Mannlicherpuska tűzvonala alá értek, a lázadók rettenetes pusztítást vittek véghez soraikban. Valóságos ólomgyölyő zápor zuhogott rájuk, úgy, hogy saját fegyvereiket használni sem tudták. Ennek következtében a lázadók egész rajvonalaik akadálytalanul rohantak előre. Az elnök hadserege pedig, mely valósággal meg lön tizedelve, örült futásban keresett menekedni; a tisztek többé össze sem tudták szedni őket, míg csak a Mannlicher puska tűzvonalaól ki nem szaladtak. Így érthető aztán a távirati jelentés, mely az európai lapokban közléve volt, hogy a döntő ütközet alig tízenöt percig tartott és közel 5000 halott és sebesült borította a csataterét.

— Népesség. Debreczenben aug. 23 tól 29-ig terjedő héten született ev. ref. (1074—1106 anyakt.) élve 13 fiu, 18 leány, halva 1 fiu, együtt 14 fiu 18 leány, összesen 32 gyermek. (27 törvényes. 5 törvénytelen.) Egybekelt 3 pár. R. kath. (269—270 anyak t.) élve 1 fiu, 3 leány, halva 2 fiu együtt 3 fiu, 3 leány összesen 6 (5 törvényes 1 törvénytelen) Született összesen 17 fiu, 21 leány — 38 gyermek, meghalt ezen idő alatt 18 fi, 13 nőnemű együtt 31 egyén. Ezek közül ev. ref. 22 r. kath. 6, izr. 3.

— A debreczeni izr. hitközség új rabbija A debreczeni izr. hitközség képviselő testülete f. hó 3-án tartott ülésében a megüresedett rabbi és anyakönyvvizető állásra K r a u s z Vilmos halasi főrabbi választotta meg. E

választás megerősítés végett a f. hó 6-dikán vasárnap d. e. 1/2 11 órakor tartandó közgyűlés elé fog terjesztetni. — Föltesszük a debreczeni izr. hitközség képviselőtestületéről, hogy olyan rabbi választott az ő személyében, a ki rövid idő alatt magyarrá fogja tenni a nem csak jó magyar érzelmű, de nyelvében is magyar tekintélyes debreczeni zsidó hitközségnek isteni tiszteletét és többé nem fog ő miatta is elfordulni — mint boldogult elődje idejében történt — olyan eset, hogy ha magyar hitközségnek, magyar gyászbeszéd után áhitoztak a hivek, hát magyar hitközségként idegen helyre kellett fordulniok.

— Az alsófoku kereskedelmi iskola növendékei f. hó 6-án (vasárnap) d. e. 9—12, meg f. hó 10-én (csütörtökön) délután 5—6 órákban iratkozhatnak be, mit az érdekelteknek oly megjegyzéssel hozunk tudomásukra, hogy a törvény értelmében a tandíjat a főnökök tartoznak felévenként előre lefizetni. — A beiratásra szolgáló irlapok megelőzőleg áttehetők az iskola szolgánál.

— A helybeli postahivataltól a közönség köréből vett felszólalásra azt a kielégítő felvilágosítást nyertük, hogy a panaszos Fr. Ferenc ur levele kései kézbesítésért a postahivatalt semmi vád nem terhelheti, miután az a levél a borítékra írott figyelmeztetés szerint egyik helybeli olyan czig levelelhez osztatott be, amelynek a postai hivatalnál saját záros fiókja van. A postahivatal a levelet tehát idejében kiosztotta, amint ez a bélyegzésről is következtethető. Hogy azután cziuztettek az illető czig mikor adta át a levelet, az a postahivataltól a körülményeknél fogva egyáltalában nem tartozik.

— A nyiregyházi állomás kibővítése. A nyiregyházi nagy személyforgalom számára szűk már a fölveteli épület. Az államvasutak igazgatósága el is határozta, hogy kibővítteti az épületet. Aug. 25-dikén lett volna reá az árlejtés a debreczeni üzletvezetőség helyiségében, azonban az árlejtés ezredménytelen maradt.

Gyászrovat.

— Halálozás. Egy derék öreg polgárra hunyt el városunknak Jedlovsky János, ki bár nem Debreczen szülötte volt, hanem Borsod vármegyéből telepedett le városunkba a negyvenes években, de azért hosszú, munkás életén keresztül mindvégig hű fia volt Debreczennek és a hazának A szabadságharc hitőresek, mint alig pár hónapos ifjú házasságot hagyta a családai tűzhelyénél, s a sietett a hon védelmére és az erdélyi hadjáratokban részt vett. Temetése holnap délután 4 órakor lesz a Nyomatató utcai gyászhaláltól s a ref. nagytemplomban nt. Könyves Tóth Kálmán lelkész fog felelté imát mondani. A mélyen megszorodott család a következő gyászjelentést adta ki: Már özvegy Jedlovsky Jánosé, született Dancs Zsuzsanna! leánya Róza és férje Boldisár András s gyermekeik Kálmán és Jolán a legmélyebb fájdalomtól megtört szível tudatják, hogy forrón szeretett felejtethetetlen férje, a szető édes apa s após és a legjobb nagyapa Jedlovsky János folyó 1391. évi szeptember hó 4-én délután 5 órakor, négy heti súlyos szenvedés után, életévek 68-ik, boldog házasságának 43 ik évében elhunyt. A kedves halott földi részei folyó hó 6-án délután 4 órakor fognak az ev. ref. nagytemplomban tartandó rövid gyászszertartás után a hatvan utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Debreczen, 1891. Szeptember hó 4. Béke hamvaira, áldás emlékére!

— Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól lesújtva, gyermekeim és jószákos rokonaim nevében is tudatom drága jó feleségem néhai Varga Luiza U. Szabó Mihálynénak folyó hó 4-én délután 12 és fél órakor, H. Bözörményben, élete 42 ik boldog házasságának 23 dik évében, hosszas szenvedés után, történt gyászos elhunytát. Boldogult nőm hamvai H. Bözörményben családi házuknál, folyó hó 6 dikán d. u. 3 órakor az ev. ref. egyház szertartásai szerint rövid ima után, fognak a keleti temetőben levő sírboltban elhelyeztetni. E végtisztességre mély bánatomban osztozkodó résztvevő közönséget meghívom. H. Bözörmény, 1891. Szeptember 4. U. Szabó Mihály.

REGÉNY-CSARNOK.

Egy becsületes asszony története. — Regény 1 kötetben. — Írta: R. P. O. 74. (Folytatás.) Miklós könnyebben fellelegzett, midőn a böbeszüdi arslán betette maga után az ajtó. — Kedves ember, annyit lehet neki nevetni, kezdé erre Marcelline egyszerű mesterkéletlen naivtással. — Ostoba piperkőcz, viszonzá mogorván Miklós. S az ilyen emberek tetszenek magának, a kik a galád emberekként őrülnek, a hová most betesz a lábát, ott bizonyára az őm falusiasságát fogja neveltséggé tenni, s őn olyan áhitattal csing rajta, mint a gyermek a regét meselő vén dajkán. Valóban neveltséges. Nagyon helyes lesz más modort tanusítani ezen csélesap cimboráiránt, tudja jól, hogy az ilyen látogatások nem tetszenek nekem. Miért nem jár asszony barátói

közé. Nem vagyok világjavító, de annyit mondhatok, hogy az ilyen renyhé ifjonczok társasága éppen nem épületes a becsületes asszonyokra nézve.

Miklós neki hevílt korholásában, jól esett bosszankodásán ily uton módon könnyíteni.

Az ilyen összehűrdülések gyakorta fordulnak elő közöttük; fogalmaik és hajlamaik minduntalan egymásba ütköztek. Romhányit nagyon bántotta, ha neje vidarságot mutatott férjének társaságában. A legártatlanabb kaczerködését is erősen, tulzigorral gáncsolta, egészen azon férjek modorában, a kik kalandos legény életnek voltak részesei. Igaza van, a kedves, elmes francia írónak, a ki azt állítja: „A Lovelace-ok csak sárkány által örvött szüzeket vesznek nőül.”

A perczek halálos lassúsággal mulottak, s Miklós mintegy parázson ülve várta Záhonyi értesítést.

Élvegre belépett az inas, jelentve, hogy egy hordár van künn egy levéllel, melyet személyesen kíván a nagyságos urnak kézbesíteni.

Miklós oly ruganyosan felugrott ezen jelentésre, mint a földhöz ütött gumilabda. — Azonnal futott az előszobába a levelet átvenni. Mohón feltörte, két kártya volt benne, egyik meglepette a légyott határidejét, a másik oly meghívást tartalmazott, melylyel neje előtt távozását indokolhatta.

Minő ravasz és körmönfont fickó ez a Záhonyi. Minden jól van, mondá magában Miklós az egyik kártyát elrejtve.

A mint neje elé lépett tízes szeméi heves, de megfékezett szenvedélyt árultak el.

— Nos aranyos kicsikém ne vedd annyira a szivedre, a mit az imént mondtam, az a léha gyerek egy kiséf felingerelt. Nem szabad duzzogni, nevens kis galambom, hiszen te a legparatlanabb, a leggyöngédebb feleség vagy, mit érne nekem ez az élet, ha téged nem bírhatnák, hiszen csak azért dolgozom, fáradozok, hogy minél fényesebb állásba juttassalak. Hát szent a béke? Nos, igazán nem tudok ugy elválni tőled, hogy haragosságodat vigyem magammal. Azt kívánod, hogy porba hulljak előtled, össze telt kézzel eszedem egy kis irgalom után? Oh! igen én megteszem — mindent amit csak kívánsz. Kis babám, aranyos kis gyermekem. — Hát egy mosolyt gyönyörűségem.

S annyi ellenállhatlan gyöngédeskedéssel czirogatta, simitgatta, csókolta, ölelte, nézte és nézte a kis szöke asszonykát, hogy a kénytelen volt tanulni duzzogásán. Verőfényes mosoly ragyogott fel arcán.

— De hát ma megint magamba estelizem? kezdé elbusultan.

— Nos ma megint. De majd ha a miniszter neje lesz, akkor aztán mindég karjaim között tartogatlak, akár meg a miniszter tanácsban is. De most, fáradni, futkosnom kell még, nem oly könnyen érhető el a fényes hatalom. De aztán te leszel a legünnepeltőbb, a legboldogabb hitves ezen a nagy gömbölyű világon.

— Aztán hová megy?

— Nézd, olvassd.

— Csak soká ne maradj el. Ha nem tudlak itthon, az álom is elmarad tőlem, sutógó szelidben, engedékenyen Marcelline; a hiszékeny, ártatlan jó szívű teremtés több bizalommal volt férje iránt, mint miként az írta.

Miklós sebtében kieszte magát, aztán ezer ölelés és még ugyanannyi csók között vált el nejejtől.

(Folyt. köv.)

Irodalom és művészet.

Kocsis Etel városunk szülötte a Somogyi színtársulatnál játszik K a p o s v á r o n. Mint az ottani lapokból látjuk, a fiatal színésznőt ott nagy szeretet környezi, mert a játékaról írott kritikák csak magasztalólag szóllanak róla. Örülünk, ha városunk szülötteről szepet és jót hallhatunk s szivesen fel is említjük azt, azon reményben, hogy bár sok tekintetben igaz az a „nem ő prófétát”-féle közmondás, a közel jövőben lesz alkalmunk a mi kis színésznőnkét színpadunkon látni.

Diszlövészet a nagyerdőn.

A debreczeni polgári lövőtársulat szept. 12. és 13. napjain diszlövészetet rendez, utol-sót a régi lövőházban.

A n a p i r e n d a k ö v e t k e z ő : Szeptember 12-én Szombaton délelőtt 8 órakor a lövés kezdete, mely lövés esteledésig tart.

Szeptember 13-án délelőtt 8 órától délután 1 óráig és délután 3 órától 6 óráig a lövés folytatása és befejezése.

Szeptember 13-án délután 1 órakor a nagyerdei vendéglőben társas ebéd, melyre a városban F ü r s t Ü d ö n első lövész mesternél vagy P a p p György nagyerdei vendéglősnél előjegyzoethat.

A társas ebéd ára személyenként 1 frt. Szeptember 13-án a lövés berekesztése után történik a díjak kiosztása.

A f e l d i s z i t e t t d i j a k ö v e t k e z ő k : I. A l e g m é l y e b b l ö v é s e k é r t .

- | | |
|----------------------|----------------------|
| 1. 50 frank aranyban | 6. 2 forint ezüstben |
| 2. 30 frank | 7. 1 forint |
| 3. 20 frank | 8. 1 forint |
| 4. 10 frank | 9. 1 forint |
| 5. 3 frank | 10. 1 forint |

1. 50 fra
2. 30 fra
3. 20 fra
4. 10 fra
5. 3 frt

1.
2. f
fegyver
ternél né
3. f
gyarozsá
lyazhatn
4. f
10 krajcz
legalább
jegyzőné
5. f
országi ki
ártn kivá
frtu fizet
61 A
egyét ny
7. A
lyok az e
Deb
mányi ú
Füsst Ö
első lövész

Fősze

Felet

A „
25 án meg
rovatában
Leszkay
zat folyt
stülést ny
t á r s a d
debreczen
elégítél
megkezdte
biztos tud
zett már
hatvan é
szelletes
emelt : a
lás gyere
— mint
Debr

II. Legtöbb körért:

- 1. 50 frank aranyban 6. 2 forint ezüstben
2. 30 frank " 7. 1 forint "
3. 20 frank " 8. 1 forint "
4. 10 frank " 9. 1 forint "
5. 3 frt ezüstben 10. 1 forint "

- 1. A nagy ezéltábla távolsága 115 méter.
2. Lőhetni akár a társulat, akár saját fegyverével, melynek ürmérete 12 milliméternél nem nagyobb.
3. Díjra csak a társulat, vagy más magyarországi lövészegylet igazolt tagjai pályázhatnak.
4. Egy lövés ára társulati fegyverrel 10 krajczár, saját fegyverrel 6 krajczár; legalább 40 lövés előre váltandó a lövészegyzőnél.
5. Ezen társulat, valamint más magyarországi lövész egylet igazolt tagjai a lövések árán kívül semmit sem, mások ezen kívül 1 frtot fizetnek.
6. A kétféle díjból mindenki csak egyet egyet nyerhet.
7. A lövésre vonatkozó egyéb szabályok az alapszabályokban foglaltaknak.
Debreczen, a lövész társulatnak választmányi üléséből.

Fürst Ödön, Boczkó Sámuel, első lövész-m. és pénzt. első lövész-m. és elnök: Des Combes Henrik, társulati jegyző.

Közgazdaság.

Országos kiállítás a millenium alkalmából A kormány, mint a P. H. írja elhatározta, hogy a millenium esztendejében a több oldalról ajánlott világiállítás helyett nagyszabású országos kiállítás tartassék Budapesten. A rendezés ügyét maga a kormány fogja kezébe venni, mely a maga részéről mindent el fog követni arra, hogy a kiállítás a lehető legteljesebb képét nyújtsa Magyarországi ipari és mezőgazdasági fejlettségének.

Főszerkesztő és kiadó laptulajdonos: Vértési Arnold.

Felelős szerkesztő: Vértési Gyula.

Nyilt-tér. *)

Nyilatkozat.

A „Debreczeni Hírlap“ 4. évi Augusztus 28 án megjelent 199-dik számának „Nyilt-tér“ rovatában keresztnemem megtévesztésével Leszkay Dextó aláírással közzétett nyilatkozat folytán — melyet ezen közleményről értesülést nyertem — azon bizonyos lova gias társadalmi bíróság Leszkay Dező debreczeni lakos ellen a kedve szerinti lovgias elégtétel vétele a szabályszerű intézkedést megkezdtem, minthogy azonban a mai napon biztos tudomást szereztem arról, hogy nevezett már provokálásom előtt, szóval, majd hatvan év tulinak állított apja irásában felettes hatóságaim előtt ellenem panaszt emelt: a további lovgias eljárást ezen iskolás gyermek módjára árukkodó egyén ellen — mint hozzám nem illőt — beszüntetem. Debreczen 1891. Szeptember 4.

Kaszás József b.újvárosi jegyző.

*) E rovat alatt közölttekért a szerkesztőség felelőséget nem vállal.

Arany érem Felszázad óta Pécs 1888. kitűnőnek elismerve dr. SIHULSZKI-féle

ARCZENŐCS és MOSDÓVIZ.

Ezen készítmények ajánló levelét, azoknak felszázad óta mindenütt elterjedt világhírű és bálmulatos hatásuk képezi. Legbálmulatosabb sikerrel használtatnak bibircs, szepölő és májfoltok, forrótság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztátalan sága ellen.

Egy nagy tégely ára 70 kr., egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mosdóvíz 1 frt., egy kis üveg 50 kr.

Jolissante-Puder

(fehér, rózsás vagy sárgás.) Kiváló finomsága miatt legjobban ajánlható; az arc-bőrnek kellemes színt ad és láthatatlanul tapad. Egy nagy doboz ára 80 kr., egy kis doboz 50 kr.

Jolissante-Fogpor

Legegészségesebb fogpor a fogak tisztítására, odvasodására és büzdös megóvására kitűnő, a foghúsról legjótékonyabb hatású. Egy doboz ára 50 kr.

JOLISSANTE-CRÈME

bőrfinomító és szépítő szer. Kitűnő hatása a bőr finomítása s szépsége előmozdítására, pattanások, kiütések elűzésére. Egy üveg ára 1 frt 55 kr.

Kapható MOLNÁR LIPOT gyógyszerésznél, mint készítőnél Kassán. DEBRECZENBEN Dr. ROTHSCHEK V. Emil gyógyszerárban. (Telefon hálózat 5-ik szám.)

MED. UNIV.

Dr. SICHERMANN ADOLF

az összes gyógytudományok tudora

Massage gyógygymnastika és orthopádiai (testgyógyászati)

rendelő helyisége: Debreczen Nagycs. u. 1708

Rendelés egész nap. — Szegényeknek vasárnap délelőtt 8—10-ig ingyen.

Női divat terem.

Kunz József és Társa

üzégnél DEBRECZEN.

Van szerencsénk a n. é. hölgy közönség becses tudomására hozni, hogy a jelen

Őszi és téli

legújabb divatkelmék

dusválasztékban raktárba érkeztek, melyekből kívánatra saját ujjonnan berendezett divattermünkben

női öltözékeket

minden igényeknek megfelelően szakképzett erők által izlésteljesen és jutányosan állítottunk elő.

Vászon kész fehérnemű és szőnyeg

nagy raktárunk

Menyasszonyi kelengyék

kiállításához teljes választékot nyújt.

Minden ideg-betegségnek

legmelegebben ajánlatik a már 21 ujj kiadást ért Weismann Róbert által írt:

Idegbetegség s gutaütesekről, annak meggátlása és gyógyítása.

Ingyen kapható: Dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerárban.

Naponkint érkeznek raktárba

szébbnél szébb újdonságok a közelgő őszi időnyre u. m.

Divatos női ruhaszövetek

keskeny zsinór és tollidisek, fekete divatkelmék.

SZINES SELYMEK.

mosó velezek.

Téli Himalaya kendők.

Különös szép választékban.

SZŐNYEGEK,

butorszövet függönyök, ágy és asztalterítők,

melyeket igen olcsón és szabott áron ajánlunk a n. é. vevő közönségnek.

Szabó Lajos fiai

Debreczen, Rózsater.

20 év óta jónak elismerve.

KÁTRÁNY-SZAPPAN

orvosi tekintélyek által ajánlva, Európa legtöbb államában finyas sikerrel alkalmazták mindennemű bőrkütségek ellen, nevezetesen idült pikkely-sömör, kósz s elidő kútsók, viszszitón orr-rezesség, ótvár, fagyfag, lábizás, fáj- és szakalkorpa ellen. A Berger-féle kátrány-szappan tartalmaza a fa-kátrányt 40 %-ig és minden egyéb, a kereskedelemben előforduló kátrány-szappanoktól lényegesen különbözik. Csak azok elköltése végett határozottan Berger-féle kátrány-szappan megnevezése s az ismét véglegre való figyelmeztetés kértik. Idült bőrbetegségekben sikerrel alkalmazták a kátrány-szappant helyett.

Berger-féle gyógy-kátrány-kénszappan. Amely esetben azok jónak találhatók, azok a Berger-féle kátrány-kénszappan kérendő, miután a külföldi utazatok hatástanoknak bizonyulnak. A gyengébb kátrány-szappan az arbor tisztítására.

Berger-féle glicerín-kátrány-szappan 33% glicerín tartalommal és finom illattal.

Ára minden fajnak használati utalással együtt 35 kr. A többi Berger-féle szappanokból különösen kiemelendők: Benzoe-szappan a bőr finomítására, benzoe-szappan pattanások ellen, carbol-szappan a bőr simítására himi helyeken és mint fertőtlenítő szappan, Ichthol-szappan rheuma és arcvörösség ellen, szepölő-szappan igen hathatós, Tannin-szappan lábizadás és hálkúts ellen; fog-szappan a legjobb fogtisztító szer. A többi Berger-féle szappanokat illetőleg utalunk a receptúra. Csak Berger-féle szappanokat kell kérni, miután az utalások hatástanok vannak. Gyár és főraktár: G. Heil & Comp. Troppan. Erdmüller külsőre a nemzetközi gyógyszerkiállítás Budaest 1883.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil, Tóth Béla, Balázs Ö. és Gültli Nándor urak gyógyszerárban



Eladó tanyabirtok.

Az újföldön egy 62 katasztrális hold

tanyabirtok

a hozzártatózó gazdasági épületekkel együtt minden órán eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal: Czegléd-utca (az ujttemplomnál) 148. sz. a.



Bámulatosan hat.

CZERNY J. „TNNINGENE“

Legújabb, olomnélküli, ártalmatlan egyedül legjobb

hajfestőszer

haj és szakál, ugymint szemöldökfestésre melylyel a legegyszerűbb módon és csak egyszeri használatnál a haj ugyanazon biztos, szép és finom barna vagy fekete természetes színt viszonyeri melylyel az ősülés előtt birt: a színt szappannal mosás és gőzfürdő sem változtatja. Ára 2 frt 50 kr.

CZERNY EREDETI

„keleti rózsateje“

törvényesen védve. (Original Orientische Rosenmilch)

a bőrnek igen finom, vakító fehérseglű és oly fiatal friss színt kölcsönöz,

mely más szer által el nem érhető kitűnő még májfoltt, s.eplő, bőrpattanás, nem szép arcszín és napsütés ellen, eltávolítja a bőrnek tisztatlanságát, minden sárga és barna arcszínt és egyidejűleg alkalmas minden testrésze, feltétlenül ártalmatlan. Ára 1 frt Balzsamszappan hozzá 30kr.

Csorny J. Antal, Bécs, 1., Walfischgasse 5. a es. k. ndv. opera közelében.

Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan eszközöletnek.

Raktár Debreczenben; Dr. Rothschnek V. gyógyszerész urnál. Miskolcson: Dr. Herz Móríc gyógyszerésznél. Ungvar: Hoffmann Béla gyógyszerárta az arany orszáúhoz. Kassán: Wandraschek Károly és Megai Gusztáv gyógyszerész uraknál. Szegeden: Barsay Károly gyógyszerésznél. Aradon: Elías Armin illatszerezsnél. Temesáron: Stefan J. Tarcsay (Apotheko zur Marichill Fabrik) Budapest: Török József gyógyszerárta, Király-utca 12.sz. Csak akkor valódi, ha Czerny J. Antal névvel van aláírva.

Sziveskedjék a hirdetés esetleges szükségletének fedezése végett kivágni, miután ritkán jelenik meg

Nagy választék ércz, hársonyos és fa-koporsókban.

A „KEGYELET“

ELSŐRENDÜ LEGNAGYOBB TEMETESI VÁLALAT DEBRECZENBEN,

FŐPIACZ CZEGELY-HÁZ A MEGYEHÁZZAL SZEMBEN.

Elvállal temetések rendezését

a legjutányosabb és határozott árakért, úgy helyben, mint vidéken

az ösmerf szolid és legméllyőségfejesebb kivifelben.

Hulla szállítást és hullatfelvételeket eszközöl, úgy helyben mint vidéken valamint Európa bármely városába és városából szállítva. Vagyontalanok temetését hatósági bizonyítvány előmutatása mellett

4 frt 35 krért eszközöl

egy kétfogatugyászkocsival együtt.

Ercz és müvirág koszonk és koszonu szalagok ingyen telirással

a legnagyobb választékban kaphatók.

Szükség esetén kívánatra temetések bárkinek havi részlet fizetések mellett is kiszolgáltatnak.

Nagy raktársírlampákban.

Bus választék gyászkocsikban.

Nagy készlet ércz és müvirág koszonkban.



Alapos oktatást ad

szabadkézi rajzban

aquarel és olajfestészetben,

továbbá;

égetés nélküli email festészetben, majolika, porcelán, selyem, bőr és fa tárgyra.

Elvállal továbbá arcképfestést is fénykép vagy természet után.

Az Email festészethez való tárgyak íj. Gyürki Sándor Tamási ház alatt lévő üzletében kaphatók, ahol egyuttal a kész minták is megtekinthetők.

Gerster Mari
festő-művész és rajztanító.



Christofle & Comp WIEN

cs. és k. udvari szállító. (Heinrichshof)
Minden kiállítás a legmagasabb kitüntetés.
Legnehezebben megezőstötött mindennemű és asztali eszközök, kihazasítási kellékek, tábla, thea és kávé szervicek, aufsatzok (asztalékek)

egy egyszerű, mint a legdiszesebb kivitelben.
Különleges cikkek
szállodák, vendéglők és kávéházaknak, ugy színtén neveldeknek, cluboknak, tiszti ét kezdeknek és hajóknak.

Az ezüst mennyisége minden darabra reá van véve, ugyszintén a teljes név
CHRISTOFLE és a fenti gyár névvel.
Egvedül pötték valód esüst helyett.

12 evőkanál	—	frt. 17.—
12 villa	—	17.—
12 kés	—	17.—
12 csemege-villa	—	15.—
12 " kés	—	15.—
12 kávé kanál	—	9.—
12 moccakanál	—	7.—
1 Levesmerő	—	5.30
1 tejmerő	—	3.20
1 főzelék kanál	—	4.—
12 villa- és késtartó	—	8.25
1 tállaló villa	—	1.50

Árszámítások és képes árlapok ingyen.

Intelligens és tisztességes egyének főképpen

czípész és szabó segédek

alkalmazást nyerhetnek Neidlinger G. udvari szállító eredeti Singer varrógép raktárában ut a z ó ü g y n ö k i minőségben előnyös feltételek mellett.

Eladó

Teljesen berendezett, jó forgalmu

fűszerkereskedés

nagyobb vidéki városban — vasut helyben —

azonnal eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

SOK PÉNZT

szerezhetnek minden állásu tisztességes egyének, kik bankképviselőségüket (törvényszerűen kiállított részletivek és sorsjegytársasági könyvecskék) átvenni akarják.

Üzletünk 25 év óta áll fenn.
Szigoru és szilárd alap.
Legmagasabb jutalék jutalomdíjjal, esetleg állandó fizetéssel.

Ajánlatok intézendők a
Betéti társaság
Dirnfe d testvérekhez
Budapest, V. Fűrdő u. 4. sz.

Üzlethelyiség változtatás.

KATZ HERMAN

férfi és gyermek ruha raktára

szeptember közepétől kezdve

HUSZÁR KÁROLY

fűszerkereskedő volt üzlethelyiségébe

a „BIKA” szálloda mellett,

helyeztetik át.

Üzlethelyiség változtatás.

Üzlethelyiség változtatás.

Üzlethelyiség változtatás.

A legjobb világhírű szájviz.

!! Orvosiilag megvizsgálva és rendelve !!

40 éves jó hrév! Száj és fogbetegségek u. m. a fogak tágulása, fogfájások, gyuladások, dagاناتok, a száj kellemetlen szaga vérző foghús, fogkö lerakódás, legbitosabban meggátoltatnak a világhírű valódi cs. és királyi udvari fogorvos

Dr. POPP Anatherin-szájvizének

Tetemesen nagyobb palackokban 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 krral.

mely óv szerül szolgál mindenféle fogfájás és szájbetegség ellen, jónak bizonyult torok öblögötő az idült torok bajoknál — s nélkülözhetlen az ásványvizek használatánál s a dr. POPP-féle fogpor vagy fogpaszta egyidejű használatával, mindenkor egészséges, szép fogak nyerhetők.

Dr. POPP-féle foglomba, az odvas fogaknak kitömésére, Dr. Popp-féle növény-szappan mindennemű bőrküteg ellen különösen fürdők számára, Dr. Popp-féle napraforgó virágolajszappan, Vénusszappan, a jelenleg legjobb s legfinomabb pipere divatszappanai s a bőr finomítási tekintetben föllámulhatlanok.

Árak: Anatherin fogpaszta szeleaczkben 1 frt 22 kr., illatos fogpaszta 35 kr. olajszappan 40 kr. Vénus szappan 50 kr.

A hamisított Anatherin szájviz megvételelől, mely a vegyelemzés szerint a fogakra káros hatással van, mindenki határozottan óvakodjék.

Kaphatók: Bécsben I. Bognergasse 2., valamint Debreczenben: Tóth Béla (főraktár) Dr. Rothschnck V. E., Balázs A. Mihálovits István, Muraközy L. örökösai Örvényi Ottó, Szilágyi P. M., Tamássy Béla, Füleky P. urak gyógyszerárában, ugy színte Szentkirályi Tivadar Csanak J. és Schwartz B. urak üzleteiben és Magyarország minden gyógyszerárában, gyógyfűszerüzletében és illatszerekkereskedésében. Kérjük határozottan Dr. Popp gyártmányait és ne fogadjunk másokat.

Kerti lóozák, kerti butorok jégszekrények, tizedes mérlegek, kaszák

irásbeli jótálás mellett.

Valódi Fuchs-féle (rokás jegyű) szerszámok minden iparághoz mezőgazdasági eszközök, vas- és kátrány tető lemezek legolcsób beszerzési forrása.

Képes árlap kívánatra bérmentve küldetik.

Tóth Gyula

előbb

Tóth Lajos és Társa

vaskereskedése DEBRECZEN, főpiacz városház sarkán.

COGNAC

valódi francia, a

Bain-Bruel de Rivorrie frres

ezég híres jegyével

szállítatik általam vám- és portomen-tesen Ausztria-Magyarország minden helyére, postautánvétellel egy 4 literes hordóskában 9 forintért, vagy 3 eredeti üveg egy kaskában á ¼ liter 6 forint.

Ugyancsak legfinomabb, hamisítatlan

Malagabort

(Sect) sötétbarna, édes á frt 4.90 egy 4 literes hordóskában vagy frt 3.75 3 üvegért mint íentebb

R. MATTI, Capodistria.

Kwizda

korneuburgi állat-táppora lovak, szarvasmarhák és juhok részére

40 év óta a legjobb sikerrel használták a legtöbb istállóban. étvágytalanság, rossz emésztés, a tej javításához és a tehénnél tejelő képessége szaporodására, hathatósan támogatja az állatok szívósságát nedves elemek befolyása ellen.

I doboz ára 70 kr. ½ doboz ára 35 kr.

Valódi csakis fenti védjeggyel minden gyógyszerárában és gyógyszerkereskedésben Osztrák-Magyarországon. Naponta postai szétküldés a főraktár által

KWIZDA FERENCZ JANOS,
cs. és k. osztr. és kir. román udvari szállító gyógyszerész. Korneuburg bei Wien.

Debreczen Nyomatott a „Debreczeni Ellenőr” könyvnyomdájában 1891. Széchenyi-utca SIMON-ház.